

■ 来信调查

读者反映一些地方存在非法捕猎和贩卖野生鸟类问题，记者赴陕西西安市进行实地探访发现——

野生鸟类在这里公开贩卖

本报记者 赵 兵 沈童睿

介绍。

鸟贩子钻法律空子，逃避处罚，违法成本低

5月26日上午7点，记者又来到相隔50多公里的另一个鸟市——西安市鄠邑区大王街道的一条巷子。只见巷内人头攒动，砖墙、地面、车把手上，放置着高高低低的鸟笼，其中有红胁绣眼鸟、杜鹃、伯劳鸟等多种野生鸟类。

“这是红麻料，叫声好得很。”见记者凑近一个鸟笼，鸟贩子开始推销，“下面这只是‘生鸟’，60块，上头这只养熟了，得100块。”红麻料学名朱雀，属“三有”野生动物。

记者问：“想多要几只，好逮吗？”

“红麻料我家里就有30只。有需要就找我，我两天来一回。”鸟贩子说，他常年在田里逮鸟，每天早上天不亮去下网，上午9点多收网。但现在鸟越来越少，一个月也就逮20多只。

记者认出一名前一天在西仓花鸟市场碰到的鸟贩子。他说，自己一天能逮十几只鸟，“存货很多，什么都有”，在几个鸟市之间往来贩卖。一会儿工夫，他就卖出了七八只鸟，收入几百元。

看笼中，有的鸟儿静静待着，有些则扑腾着翅膀，持续撞击笼子。一只乌鸫鸟，头顶已经撞出血，仍不停地撞击笼壁。记者询问，为何会不停地撞击笼壁，鸟贩子回答：“这是‘生鸟’，刚逮回来不久。”

“比较安静的，是被养过一段时

间，价格比较高。这种不停往外冲的，通常是从野外捕获不久，野性还在，行内叫‘生鸟’。野生鸟类驯化很难，它们被捕获后，经常由于应激反应、干渴、高温等因素死亡。在野外抓到10只，能活下来的也就1只。”长期关注野生鸟类保护的志愿者向宇飞（化名）

15元……这些野生鸟类的价格从几块钱到几百元不等。

“今天的卖完了，回去再逮一批。”在一个摊位前，鸟贩子将一只金翅雀交付给买家，毫不避讳自己的货源。记者观察到，鸟市上有保安，以及佩戴“秩序维护”袖标的人员，但无人干预这些买卖。据一名商贩说，在这里售卖鸟类或者猫狗宠物，只需要交纳20元摊位费。

随后，记者来到7公里外的西仓花鸟市场。这是本地有名的花鸟虫鱼市场。同样有数十名鸟贩子分布在市场各处，售卖的鸟类不乏相思鸟等国家二级保护动物以及黄腹山雀、柳莺等“三有”野生动物。

一名摊贩坐在墙根，正叫卖捕鸟笼。“这叫‘踏笼’。用媒鸟、鸟食吸引鸟踩上来，这个机关一转，它就掉笼子里了。”他边演示边介绍，“180元，给你一个双层的。画眉、虎头凤尾的都能逮，你要更大的我也有。”

看笼中，有的鸟儿静静待着，有些则扑腾着翅膀，持续撞击笼子。一只乌鸫鸟，头顶已经撞出血，仍不停地撞击笼壁。记者询问，为何会不停地撞击笼壁，鸟贩子回答：“这是‘生鸟’，刚逮回来不久。”

“比较安静的，是被养过一段时间，价格比较高。这种不停往外冲的，通常是从野外捕获不久，野性还在，行内叫‘生鸟’。野生鸟类驯化很难，它们被捕获后，经常由于应激反应、干渴、高温等因素死亡。在野外抓到10只，能活下来的也就1只。”长期关注野生鸟类保护的志愿者向宇飞（化名）

在鸟贩的叫卖中，凤头百灵800元、画眉300元、红额歌雀260元、金翅雀

捕猎者只需要提前设置好捕鸟网和捕鸟笼，不用太多准备，而这些捕鸟工具也很容易获取。”

在某短视频平台上，搜索关键词“捕鸟”，能搜到大量商品售卖页面。有些商品宣传页甚至就是一只挂在捕鸟网上的野鸟照片，旁边还列有文字：“画眉、鸽子、斑鸠、蜡嘴”。有些店铺为了逃避监管，故意使用“补鸟”等谐音字。有的将所售商品称为“防鸟网”，用于果园阻止鸟类啄食果实，但真正的防鸟网为平面网，网线较粗、网格较大，不会对鸟类产生致命危害。而卖家所售的所谓“防鸟网”，网线很细，近乎透明，撑开后会形成深兜，鸟类难以躲避，实质是捕鸟网。

另一方面，违法成本低。“被抓到的风险低，有时群众向相关部门举报也无人理会，加上现场买卖数量有限，鸟贩子即便被罚，也不会很重。”向宇飞说。

野生鸟类买卖在捕、售、运环节形成灰色产业链

5月26日，记者在鄠邑区渭丰街道渭南村一片树林中发现两处捕鸟网。一张高约3米，长约10米；另一张高约5米，长约20米，均呈L形架设。网线很细，离远了很难发现，一只燕子卡在网眼中，已经死亡。

“燕子是双亲抚养后代的。现在是繁殖季，一只燕子死了，另一只压力会很大，很可能弃窝，一窝雏燕都会遭殃。”志愿者梁昕（化名）说，“在候鸟迁徙的高峰期，盗猎者会沿山脉、水边等鸟类途经的地方，拉几张大网。十来米长的大网，一天抓几百只不成问题。具有观赏价值的就高价出售，有的每只售价高达上千元。而那些失去观赏价值的，则被作为野味食材出售。”

据志愿者说，很多捕猎者捕鸟是为了食用，比如锡嘴雀、燕雀、黄胸鹀、红尾鵟、斑鸠，“一般南方捕猎食用

的会多一些，北方养着玩的多”。

还有志愿者说，现在用弹弓打鸟、掏鸟窝的人也很多，这些人有的是为了经济利益，有的就是为了消遣娱乐。

近年来，由于相关部门持续打击，一些地方虽有鸟市，但现场成交量不大，更多交易转入地下或者线上，越来越“圈子化”“隐蔽化”。有的捕猎者只与固定几家经营野味的餐馆长期合作。有的买家和卖家通过微信群或QQ群互通信息，新人想要加入，须经成员介绍。

还有借助短视频平台、论坛等实现交易，通常都会采用一些手段打掩护。“比如，在视频平台上，他们不会放出活物的照片，但会留下猎夹、陷阱等图片或是某种鸟的叫声。内行人自然知道这是干什么的，捕捉贩卖的是什么品种的鸟，于是就接上线了。”重庆野鸟保护志愿者小余说。

此外，一些物流企业也为野鸟贩卖提供了运输渠道。有的卖家通过快件发货，部分快递企业对野生鸟类的寄送“睁一只眼闭一只眼”。有的卖家会联系相熟的司机开货车运载，还有的则托长途客车司机夹带。

这条灰色产业链，对野生鸟类的迁徙和生存繁衍造成了很大威胁。有些鸟类虽然不属于国家保护动物，但随着捕猎活动扩大，种群数量大幅下降，逐渐变为濒危物种。

“比如黄胸鹀，在北方主要用作观赏鸟，但是在南方比较盛行用来煲汤。由于还没有成功实现人工繁殖，市场上贩卖的黄胸鹀都是野外捕捉的。”一名志愿者告诉记者，因为数量减少，该物种2021年被列入《国家重点保护野生动物名录》，属于国家一级重点保护野生动物。

鸟类对于调节昆虫和害虫数量、植物种子散布和营养循环具有重要意义，同时也是生物多样性的关键组成部分，保护鸟类有助于保护物种多样性，维持健康繁荣的生态系统。因此，加大打击非法捕猎贩卖的力度，保护野生鸟类，势在必行。记者将继续关注此事。

■ 身边事

辽宁辽阳市——

棋牌室、麻将馆 消防隐患多

近年来，城市里出现不少棋牌室、麻将馆，不少开设在居民楼下。我所在的辽宁辽阳市白塔区襄平街道滨湖家园里就有好几家。这些棋牌室、麻将馆一般都是把大房间用木板隔断成一间间小包厢，有的100多平方米的房子能隔断出10个小包厢。

小包厢内通风很差，装修材料又多为可燃物甚至易燃物。这些棋牌室、麻将馆空间密闭，每天还有很多人吸烟，遍地都是烟头。由于消防意识薄弱，个别棋牌室、麻将馆装修时，为了美观，还将消防设施设在包厢里。室内没有逃生通道，没有喷淋设施，一旦发生火灾，后果不堪设想。

希望有关部门对辽阳市的棋牌室、麻将馆等进行全面清查，对不符合消防标准的棋牌室、麻将馆进行整改甚至取缔，消除消防隐患，确保居民安全。

辽宁辽阳市 刘先生

■ 建议

预防未成年人 溺水重点在“防”

随着天气越来越热，不少孩子喜欢到水边游玩。但因为缺乏安全意识，经常发生孩子溺水事件。特别是在农村，无人监管的河塘溪渠多，一到暑假，安全问题凸显。

预防未成年人溺水重点在“防”。要注意排查安全隐患，对于水坑、水塘、水沟、水库、河道等容易发生溺水事故的区域、场所，不仅要有关的警示牌，有条件的可加装护栏、放置救生设备等。还要加强巡视，可整合村干部、网格员、志愿者等力量组建巡查队，及时劝阻未成年人涉险行为。

相关部门要提早建立预防干预机制，特别是水域管理责任人，依据未成年人溺水事故的特点和规律，查找工作薄弱环节，制定完善应急预案，确保及时发现和有效处置。要强化预防溺水宣传教育。学校要加强安全教育，家长要切实尽到监护责任，确保未成年人掌握一定的自救互救技能知识，自觉远离危险水体。

新疆石河子市 沈峰

重拳整治校园 周边“毒玩具”

近年来，市场上涌现出众多新奇、有趣、玩法独特的儿童玩具，成为孩子们的新宠。它们往往在校园周边的小卖店、流动摊贩等进行售卖，价格不高，其中不乏“三无”玩具。有的玩具存在增塑剂超标、小零件脱落等风险；有的结构设计不合理，比如萝卜刀，可能对孩子身体造成伤害，甚至会激发暴力倾向；有的玩具具有不良引导作用，比如烟卡，可能引发孩子对吸烟的好奇并模仿。

建议有关部门尽快完善相应标准和法律规范，对玩具的材料、安全性能、标识等提出明确要求，从源头上消除安全隐患。要特别关注校园周边的玩具销售，如针对放学时段的流动摊贩，组建专项执法队，进行巡逻检查。学校也要严格校园日常管理，加强教育引导，让孩子们自觉拒绝危险有害玩具。

吉林长春市 宋波

本报责编：向子丰

征 集

人民日报“读者来信”版与人民网“领导留言板”联合开展新闻线索征集，欢迎读者提供线索和建议。

邮 箱：

rmbdzx@126.com

dzx@peopledaily.cn

移动端：

人民日报客户端“曝光台”

人民网“领导留言板”客户端

■ 百姓关注

公共场所吸烟为何禁而不止？

孙立极 高国妍

“一些地方颁布了禁烟令，但执行起来时紧时松。”沈阳大学退休教授马景云日前致信本报，说他发现在城市的商场、超市、理发店、餐馆等公共场所，喷云吐雾者大有人在。“这样不仅损害抽烟者的身体健康，对被动吸烟者的危害更大。”

对于公共场所吸烟问题，很多读者与马景云有同感。云南普洱市李先生反映，在思茅区餐馆就餐时，一些顾客在餐馆抽烟，“没有禁烟标识，也没人劝阻顾客抽烟。”

还有人在写字楼、住宅楼的电梯、楼道甚至学校教学楼吸烟。河北石家

庄市读者刘女士说，在河北省地理信息集团办公楼8层，每天都有员工在室内办公场所吸烟，“所有工作人员被迫吸入二手烟”。贵州师范大学一名李姓同学则反映，学校2号教学楼走廊和楼梯间，课间常有学生吸烟。

在公共场所吸烟，不仅“二手烟”影响周边群众健康，更增加消防隐患。前段时间，河南周口市闫女士参加朋友的婚礼。到会场后，闫女士看到，大厅铺着地毯，天花板挂满了装饰物，喷淋系统、烟感报警器等都被遮住了。大厅装饰材料中有很多布艺、木制造型等易燃物、大功率的灯光设备，更严

重的是，很多人在吸烟，“有的烟头还没熄灭就被丢在地毯上，我现在想想都后怕。”闫女士说。闫女士在人民网“领导留言板”反映后，当地政府回复，已组织人员到现场核查，责令酒店限期整改。

吸烟的危害众所周知，“虽然全国性公共场所控烟规定暂未出台，但一些法律法规已奠定了室内禁烟的基调。”湖北维思德律师事务所高级合伙人吴娟介绍，如《公共场所卫生管理条例实施细则》明确规定：“室内公共场所禁止吸烟”。此外，北京、上海、深圳、武汉等多地出台了地方性控烟法规，制定了不

少具体措施。如武汉市对在禁止吸烟场所吸烟的个人，“可以处五十元罚款；拒不改正的，处二百元以上五百元以下罚款”；禁止吸烟场所的经营者、管理者未履行规定义务的，可“处二千元以上五千元以下罚款；逾期不改正的，处五千元以上一万元以下罚款”；等等。

公共场所控烟并非无章可循，难在相关规定的执行与落实。“有次在电梯，我提醒同乘的人别抽烟了，对方瞪我一眼：‘你管得着吗？’”湖南长沙市读者汪女士说。与此同时，一些公共场所的经营者、管理者对吸烟行为采取放任态度。如餐饮企业不愿得罪食客，对吸烟者往往“睁只眼、闭只眼”。

此外，还有些细节问题，法规未能覆盖。家住北京东城区的陈先生说，在他住的楼层，有名烟民常年在楼道吸烟，社区工作人员和民警对该烟民多次劝阻无效。《北京市控制吸烟条例》规定，“公共场所、工作场所的室内区域以及公共交通工具内禁止吸烟”，但“住宅楼”未列入其中，“在楼道吸烟没有

处罚，顶多劝诫不要在此处吸烟。”

还有的地方存在监管部门责任不清晰的问题。有的公共场合控烟到底归哪个部门负责，比如在公共交通工具内吸烟，是卫生健康部门还是交通部门监管，没有明确界定。对此，吴娟建议，进一步明确公共场所控烟执法主体、执法标准及处罚流程，尽可能减少执法模糊地带。设立便捷举报渠道，定期公开执法数据，接受社会监督，形成全民控烟合力。“如《武汉市控制吸烟条例》规定，‘12345’市长热线统一受理有关控制吸烟的咨询和投诉举报。”她也呼吁，加快推进全国性公共场所控烟立法，以统一标准，消除地域差异，构建更完善的控烟法律体系。

中国控烟与健康协会常务副会长兼秘书长贺青华受访时也建议，优化场所管理上，对楼道、电梯、美食街等禁烟难点区域，地方政府可统筹协调多部门分工负责，同时设置室外吸烟区，引导吸烟者到指定区域，以实现“疏堵结合”。